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הקול שיכול להכריע





מתחת לפני השטח רוחשת היום בחברה הישראלית חרדה נוראה: אימוני מטות העורף, חידוש מלאי חירום, משלוח פטריוטים – כל הסימנים של ערב מלחמה מסוג חדש באזור רווי טילים ונשק סופני. מספיק למשל שטיל אחד יצליח, למרות כל הפטריוטים, לחדור לכור בדימונה, כדי לשלוח את כולנו לצ'רנוביל.


אפילו אם אף אחד לא ממש מתכוון לזה, מתח שנוצר, כל ניצוץ יכול להצית את האזור, ורק הנהגה פוליטית שפויה ואחראית תוכל, אולי, למנוע את זה עדיין.


אך ההנהגה שעומדת לבחירות היא בדיוק ההנהגה שהביאה אותנו למצב הזה. שרון הציע תמיד לצאת מלבנון, לחכות תקרית כלשהי, ואז להגיב במלחמת מחץ. ברק יצא מלבנון ודאג להשאיר אזורי מחלוקת כהר דב, שממשיכים להתסיס את האזור.


מאז 67' שקדו כל ממשלות ישראל להרחיק את מתחם הר-הבית מהדיון הציבורי ואף הכתירו, בשיתוף עם הרבנות הראשית, את הכותל המערבי כתחליפו. ברק ושרון הפכו את הקערה על פיה: ברק הכשיר את הקרקע פוליטית בתבעו שהפלשתינים יכירו בריבונות ישראל על הר-הבית, ושרון הדליק בשבילו את הגפרור. מסכסוך על קרקע וגבולות, הם גררו אותנו לסכסוך דתי עם כל העולם המוסלמי.


מי שמרוצה מהמצב הזה יכול להצביע לאחד הגנרלים. השאלה היא מה עושים השאר. בעיתונים ואינטרנט ניטש וויכוח סוער בין התשובות "ברק עם אף סתום" ופתק לבן. הוויכוח הזה כבר לא רלוונטי. לברק אין שום סיכוי. ערביי ישראל והשמאל כבר הכריעו: ברק לא ייבחר שנית. הבעיה של מתנגדי שרון היום היא איך למנוע את בחירתו.


זה נשמע סהרורי, כשיש רק שני מועמדים, אבל לא אם נבדוק את רוח חוק הבחירה הישירה. שיטת הבחירות בישראל קובעת שמועמד יכול להיבחר בסיבוב יחיד רק אם יש לו רוב מוחלט (בשונה, למשל, מארה"ב שבה נדרש רוב יחסי)- או בניסוח החוק, למעלה מחמישים אחוז מהקולות הכשרים. אלא שבהגדרת הקולות הכשרים בסעיפים 76 ו-78 לחוק הבחירות, הפתקים הלבנים אינם מוגדרים כקולות כשרים.לא צריך להיות משפטן כדי לראות שהגדרת הקולות הכשרים בחוק סותרת את רוח החוק. כאשר בחירות בכל מסגרת שהיא דורשות רוב מוחלט, הנמנעים יכולים לקבוע שמועמד לא ייבחר, אפילו אם הוא מועמד יחיד. ואכן, בג"צ התייחס לכך כשהעניין נדון לאחר בחירות 96', וקבע שהפתקים הלבנים אומנם אינם כשירים על פי החוק, אך לא ברור שזה הדבר הרצוי וכי הכנסת אולי צריכה לדון בזה במפורש.


שלוש עתירות הוגשו לאחרונה לבג"צ בעניין הפתקים הלבנים. גם אם העניין לא יוכרע לפני הבחירות, אפשר בהחלט לקיים את הדיון הנדרש גם אחריהן, כפי שדיון בפרשנות חוק הבחירות התאפשר אחרי הבחירות בארה"ב. 


על פי רוח החוק, אם שרון לא יזכה בחמישים אחוז מכלל קולות המצביעים, כולל הפתקים הלבנים, לא יהיה לו מנדט.


כרגע הסקרים מצביעים על האפשרות שכן יהיה לו רוב מוחלט. אך בפועל, המרוץ שלו, כמו של כל מועמדי הימין בעבר, הוא מרוץ צמוד. בסקרים, לפחות חמישה אחוזים ממצביעיו עוברים לפרס אם הוא מתמודד. כלומר, אלה לא מצביעי ימין, אלא מצביעי "רק לא ברק", שיכולים גם לשים בסוף פתק לבן.


במרוץ צמוד יש חשיבות לכל קול.


רבים מתחבטים עדיין בין החרמת הבחירות (לא להצביע) לבין הצבעה בלבן. אך רק מי שמצביע יכול להזיק לשרון. מבחינת החוק, אין דרך להבחין בין מי שלא הצביע כי הוא מחרים, למי שלא הצביע כי לא מעניין אותו פוליטיקה. הרוב נקבע על פי מספר המצביעים.


קול לבן היום הוא קול נגד שרון – הקול שיכול להכריע אם לשרון יהיה מנדט למלחמה.    


