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רק שמאל הוא שמאל








במערכת בחירות עד כה איבדו המושגים שמאל וימין כל תוכן. מערכת השלטון ייצרה שלושה מועמדים זהים  כולם ימנים, והיא משווקת אותם כשמאל, מרכז וימין. אך השבוע נכנס לזירה מתמודד שמאל שלא יוצר ע"י השלטון, אלא יוצא נגדו -  עזמי בשארה. סקרים שפורסמו ב"הארץ" מראים ש-60 אחוז מהבוחרים הערבים יצביעו עבורו לראשות הממשלה. בחישוב גס זה מקביל ל-10 אחוז מכלל הקולות, מה שיכול להגיע ללא הרבה פחות מהקולות שיקבל מרדכי.


	המדד האמיתי למידת כוחו של בשארה הוא עוצמת ההתקפות עליו. המתחרות האחרות על הקול הערבי מרגישות שהן איבדו את אחיזתן והן ממקדות את מערכת הבחירות שלהן נגדו, ובהתאם – בעד ברק. ככל שכוחו מתחזק בסקרים, כך הן מתאמצות להציג אותו כמועמד שולי שלא יעבור את אחוז החסימה.


	לראשונה בישראל יש מועמד ערבי של בוחרים ערבים לראשות הממשלה. רק בזה אפשר כבר לראות הישג עצום לדמוקרטיה הישראלית. אך בשארה הוא לא רק מועמדם של ערביי ישראל. לראשונה בישראל מתמודד מועמד שמאל על ראשות הממשלה, וזה הזמן להחזיר למילה שמאל את התוכן.


	עקרונות היסוד של השמאל הם חופש ושיוויון. לכן מלחמתו היא בהסדר חברתי שמשליט המערב על העולם כולו – הסדר שמממש חופש ושוויון לשני העשירונים העליונים, ולכל השאר הוא מותיר את התפקיד של עבודה בחברות כוח-אדם שיבטיחו את רווחת העשירים. למרות שההסדר הוא לכאורה דמוקרטי, ונשען על מערכת חוקים נאורה, בפועל לכוח-האדם – רובה המכריע של החברה – אין שום דרך להשפיע על תנאי חייו ועל הדרך שבה יתחלקו הרווחים מעבודתו. השמאל דורש חלוקת רווחים צודקת יותר ושיתוף כלל החברה בקבלת ההחלטות.


	בעוד הדיכוי הכלכלי הוא נחלת רוב החברה, ערביי ישראל סובלים גם מדיכוי לאומי. אצלם אפילו מי שמבחינה כלכלית עוד יכול להרשות לעצמו לקנות דירה סבירה במקום סביר, לא נותנים לו – כי אסור לערבים לקנות דירות על קרקע של הלאום היהודי. אפשר רק לבנות מעל ההורים בתחום המושב, שאדמותיו הולכות ומצטמצמות. השמאל דורש זכויות שוות לכל האזרחים.


	במצעו של בשארה, המדינה צריכה להיות מדינת כל אזרחיה.


	ומחוץ למעגל האזרחים נמצא העם הפלשתיני הכבוש. בזמן שגוזלים את אדמותיו וכולאים אותו במיכלאות שאי אפשר לנוע ביניהן, מספרים לנו שהפלשתינים הם על תקן של ממתינים למדינה, ולכן אנחנו לא חייבים להם לא חופש ולא שוויון. מי שמוכן להשלים עם הכיבוש אינו שמאל, ומי שמוכן לקרוא לשלב הברוטאלי ביותר שידע הכיבוש "ניצניה של מדינה פלשתינית", כפי שעשה האשם מחמיד השכם וערב – משתף פעולה עם הכיבוש.


	מיבחנו של השמאל הוא לא רק בעמדותיו, אלא בעיקר במעשיו. אחת הדרכים שבהן מתרוקנת הדמוקרטיה המערבת מתוכן היא תהליך מתמיד של צמצום הבחירה. מכבש עצום של לחץ ותעמולה מופעל עלינו כדי שנצביע רק לאחד ממועמדי השלטון. עד כה בחרו מפלגות השמאל לשתף פעולה עם השלטון בעניין זה.  "רק לא נתניהו" הופך אצלן ל"ברק בכל מחיר", וכך הן הופכות לקבלניות הקולות של מפלגת השלטון. בפועל, המסר שמעבירים חד"ש, מד"ע והאינטלקטואלים של השמאל הממוסד הוא שמותר לדבר ולהאמין בכל דבר שרק נרצה, אך ברגע המיבחן, אחריות פירושה להצביע לאחת מזרועות השלטון.


	השמאל צריך לחפש כל דרך להבקיע את מלכודת היעדר הבחירה, ולהפריע לשלטון להתעלם מרוב החברה. כל עוד נשמרת הזכות להצביע, יש סיכוי לדמוקרטיה, והדרך היא להחזיר את התוכן למערכת הבחירות שאמורה להיות הכרעת הרוב בין דרכים שונות. במקום להיכנע מראש, יכולים מצביעי השמאל לשמר ולחזק את האלטרנטיבה השמאלית.  


