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משרתם של כל האדונים





העבודה המאורגנת היא המחסום האחרון לכלכלת השוק. לא הרבה נותר ממנה, בישראל כבעולם כולו. אך כל עוד יש עובדים מאורגנים, עם תנאי שכר ושעות עבודה הוגנים, נשמר גם לפחות שכר המינימום לכל השאר.


	על מה שצפוי לנו אם תחוסל העבודה המאורגנת ניתן ללמוד מהמצב בבתי-החולים: יותר ויותר תפקידים עוברים ל"כוח עזר" העובד בתנאי רעב. בהתאם, גדל הלחץ על העובדים המאורגנים לעבוד אף 12 שעות ביום ולהשלים עם ירידת שכרם. בתנאי לחץ כאלה אי אפשר לשמור על רמת טיפול בחולים, ומערכת הבריאות מידרדרת.


	שביתת העובדים המאורגנים היא לכן המאבק על עתידנו. האשפה ברחובות, העיכוב בשדה התעופה, הם בין השאר הסיכוי שלנו לשרוד בפעם הבאה שנזדקק לבית חולים.


	אך הצרה הגדולה של השביתה היא עמיר פרץ. בתקופת פרץ לא נחתם כל הסכם שכר. במקום הסכם שכר חתם פרץ ברעש גדול על שורת סיכומים שהולכים ומערערים את מעמדה של העבודה המאורגנת.


	השביתה הגדולה בדצמבר 97 פרצה על שחיקת הפנסיות הוותיקות בשירות הציבורי. נאמן ליבה את האש כשהכריז שהעובדים הם "פצצה מתקתקת", וכ-400 אלף עובדים השביתו את המשק. שביתה סוערת, שבסיומה הצהיר פרץ על ניצחון סוחף שהחזיר את הכבוד לעובדים.


	בחגיגת הניצחון רק מעטים שמו לב למה שהפסידו העובדים בשביתה הזאת: ימי השביתה נוכו במלואם משכרם. התשלום בעד ימי שביתה הוא מאבני היסוד של מאבקי העובדים בארץ בעולם. מאז פרץ, נדמה לנו שמובן מאליו שיש לוותר עליו.


	בעניין הפנסיה, פרץ הצליח אכן להשיג הטבה בתנאים של אלפי עובדים ותיקים, אך בתמורה הוא מכר את כל השאר. זה שנים דורש האוצר לבטל את הפנסיה התקציבית ולהעביר עובדים חדשים לפנסיה צוברת, ללא כל ערובה ממשלתית. במשבר אסיה ראינו איך חברה שלמה מאבדת את כל חסכונות הפנסיה הצוברת שלה השבוע אחד. קרוב אצלנו – כי פרץ הסכים וחתם.


	בשביתה הבאה, בספטמבר 98, ה"ניצחון" של פרץ היה במקום הסכם שכר חדש (שהיה אמור להחתם באוקטובר 97), מענק חד-פעמי לחגים (בסך ממוצע של 1,300 שקל ברוטו, שלא הרבה נשאר ממנו בניכוי ימי השביתה). הסכם השכר הוא הבסיס עליו משולמות תוספות היוקר וכל ההפרשות שמדינה חייבת לעובדים, כגון קופות גמל, קרן פנסיה, או פיצויי פיטורים. הבסיס הזה נשאר קפוא מאז ההסכם הקודם. במלים פשוטות יותר, שכרם של העובדים המאורגנים יורד בהתמדה. לכל היותר יקבלו תוספת יוקר קטנה של שכר שהיה רלוונטי לפני שלוש שנים, ללא כל תוספת בהפרשות. פרץ מנסה לחזור על אותו התרגיל גם עכשיו.


	פרץ הוא משרתם של כל האדונים. ב-95 שיתף פעולה עם רמון בחיסול ההסתדרות. ב-98 הוא היה מועמדו של נתניהו לבחירות להסתדרות. ב-99 הוא נוסע לו במכונית של שטרית. במישטרים טוטליטריים אוסרים שביתות ומאבקי פועלים, אך אצלנו, כבמערב כולו, גילה השלטון דרך יעילה יותר: לרכוש לצידו מנהיגים של ארגוני פועלים. ככל שמנהיג נראה אותנטי יותר (ושפם תמיד עוזר), כך הוא מצליח יותר לשכנע את השובתים שמה שטוב לאוצר הוא ניצחון של העובדים. אבל מי אומר שצריך לציית לפרץ? בלעדיו אפשר עדיין לנצח: בדצמבר 97 שבתו גם עובדי הזבל של ת"א. הם נאבקו בעקשות וחוכמה, התעמתו עם מפירי השביתה ששלח מילוא, ובעיקר – לא נתנו לפרץ להתקרב אליהם. בעוד פרץ חוגג את "כבוד העובד", הם באמת ניצחו בשביתתם. ההסכם שלהם קבע שהקבלנים הפרטיים נשארים בחוץ, 100 עובדים זמניים יקבלו קביעות ומאה תקנים חדשים יתווספו. ימי השביתה שלהם חושבו כימי חופשה, ולא נוכו מהשכר.


	את הדרך למאבק כיום סימנה הסתדרות עובדי המדינה המייצגת חמישים אלף עובדים, כולל בתי החולים. כבר בדצמבר 97 הם הציגו דרישות של ממש: לנהל מו"מ על הסכמי שכר, להקפיא פיטורים והפרטות במשרדי הממשלה ולהפסיק העסקת עובדי כוח-אדם. עד כה הם לא השיגו כלום, כי הם הלכו עם פרץ. כפי שהם מתחילים להבין, הסיכוי שלהם לנצח יותר טוב בלעדיו. לא האוצר צריך לקבוע עם הוא רוצה לנהל מו"מ, אלא העובדים השובתים עצמם.


	אפשר בהחלט לנצח, וערב בחירות הוא בדיוק הזמן הנכון לעשות את זה. צריך רק להתעלם מפרץ.


