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אם לשפוט לפי השיח הפוליטי, היום להיות שמאלי זה לתמוך בשרון. גם כאשר ממשלתו מחליטה לדחות שוב את פינוי המאחזים הבלתי חוקיים לזמן בלתי ידוע, מסבירים הפרשנים שהעובדה שהוא העלה את זה בכלל לדיון מעידה על רצינות כוונותיו. שרון יפנה קודם את עזה, הם אומרים, אחר כך את המאחזים, ובסוף אולי גם את הגדה. ומי שהכי מאמין ששרון יפנה התנחלויות, הן מפלגות השמאל. למה? 
שרון ידוע כמי שלא תמיד אמר את האמת. את תכניתו במלחמת לבנון הוא הצליח להסתיר אפלו מראש הממשלה דאז - מנחם בגין. כבר שלוש שנים שהוא מתחייב בפני ארה"ב לפנות לאלתר לפחות את המאחזים שקמו בתקופת כהונתו הנוכחית. אז מה? - תמיד אפשר להציע התחיבות חדשה שתדחה את מימוש הקודמת. למה שעם ההתנתקות זה יהיה אחרת? התשובה שעליה מסכימים הימין והשמאל היא שהפעם שרון השתנה. זאת תשובה מעניינת מתחום נבכי הנפש. אך איזה אישור יש לה בתחום העובדות? הרבה יותר קל לדמיין היום תסריטים רבים שבהם לא יהיה ביולי שום פינוי, מאשר את האחד שבו כן יהיה. 

ניקח את בעיית המפונים. זו בעיה אמיתית. מתנחלי רצועת עזה הלכו לשם בשליחות ממשלות ישראל. חייבים לפצות אותם על האיוולת הנוראה הזאת, ולאפשר להם לשקם את חייהם. מי שבאמת רוצה לפנות אותם היה נותן להם כבר את הפיצויים. בימית, הרוב המכריע של התושבים עזב עוד לפני הפינוי. לעימות בשטח הגיעו פעילי המתנחלים מבחוץ, שבהם קל יותר לטפל. לדברי ראש מנהלת הפינוי, למעלה מחצי ממתנחלי הרצועה כבר הביעו נכונות לצאת. אז למה לא מאפשרים להם לצאת מיד? אולי שרון רוצה שבתמונות מהניסיון הראשון לפינוי נראה משפחות שלמות, על ילדיהן, שעולמן חרב ,וכך נבין דרך הרגש שפשוט אי אפשר לפנות? 
ובשביל מה הסחבת הזו על התקציב? מה שדורשים מתנגדי התקציב מהימין הוא משאל עם. הזרם המרכזי במחנה המתנחלים לא מוכן לקרע מוחלט מהחברה הישראלית. מנהיגיו אומרים שהם יהיו מוכנים לקבל את הדין, אבל רק אם יוכח בברור שזהו רצון הרוב. למורדי הליכוד יש כמובן אג'נדה משלהם כשהם תופסים טרמפ על הדרישה הזאת. אבל דווקא בנושא זה כל כך פשוט לשים להם רגל ולמלא את דרישתם. לפי כל הסקרים יש רוב קבוע ויציב של 60%-70% לפינוי עזה. ההתנתקות תעבור במשאל עם. זה ברור גם לימין. אז למה שרון מתנגד? אולי הוא לא באמת רוצה שמנהיגי המתנחלים יתפשרו? אולי הוא פוחד שאם החלטת הפינוי תעבור במשאל עם יהיו חייבים לממש את זה במוקדם או במאוחר? 

אז כל מה שיש זה האמונה ששרון השתנה. ובשמה מסתדרות מאחוריו בצייתנות כל מפלגות השמאל, כולל יחד וחד"ש. שרון מגיש לאישור תקציב של גזל וחמס, שמקצץ בשארית הפליטה של השרותים הציבוריים, וכל מה שיש למפלגות השמאל לומר זה שצריך לעזור לו להעביר אותו, כי הוא אמר שהוא יפנה התנחלויות. מתוך כ100000 שבאו להפגנת מטה הרוב לפני שנה, 90000 נשארו השבוע בבית. האם ייתכן שחלק מהם מרגישים בשקט, איש לעצמו, שמרמים אותם? השמאל הישראלי בחר להתאבד. הוא לא מחויב יותר לבוחריו. הוא מחויב רק לשרון.
