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איך להסביר את מחזה התעתועים הזה שבו שרון הפך לחביבם של שוחרי השלום?

 שרון הוא ראש הממשלה הגרוע ביותר שהיה לנו אי פעם. אף אחד לא הצליח עדיין להרוס כל כך הרבה בתקופה כל כך קצרה. בשטחים, שרון מממש ביעילות מפחידה את חזונו משכבר - לדחוק מקסימום פלשתינים החוצה מאדמתם. הפכנו לארץ של חומות וגדרות ומחסומים - ברפיח, בירושלים, בגדה. עכשיו כבר כולאים בגדר גם את ערביי לוד הישראלים. יש לנו צבא שבושה לחשוב על מה שהוא עושה. בושה לקרוא עיתון. בושה להיות ישראלי בחו"ל.

גם בפנים הכול נהרס - אנשים שעד לא מזמן היה להם קיום בכבוד, עומדים בתור בבתי תמחוי. בקרוב יצטרפו אליהם עובדי העיריות. מפקירים את הקשישים, מתעמרים בעובדים הזרים, סוחרים בנשים, הורסים את הסביבה, חונקים את האוניברסיטאות. 

ויחד עם החברה והמדינה, נהרס גם המפלט האחרון - שלטון החוק. בחברה מתוקנת, ראש ממשלה ששמו מקושר בפרשיות שחיתות ושוחד היה מתפטר עוד בטרם משפט. אצלנו, היועץ המשפטי של הממשלה מחליף את סמכות בית הדין. המשפט של שרון מתנהל כבר חודשים בנבכי נפשו של מזוז. ורק אם בסופו מזוז התובע ישכנע את מזוז השופט שיש מקום להרשיע את שרון, יחליט מזוז היועץ המשפטי שיש מקום להעמידו לדין. כך יוצא שראש הממשלה הוא מעל לחוק.

היו לנו כבר ראשי ממשלה גרועים. גם נתניהו מכר את נכסי המדינה, הפר הסכמים עם הפלשתינים והואשם בשחיתות. אך גרוע כשרון עוד לא היה. ובכל זאת, כשמסתמן סוף סוף הסיכוי ששרון ייפול, נחלצת מפלגת העבודה להציל אותו. לא משנה מה הוא עושה ויעשה - מסבירים דובריה - צריך לתת לו יד חופשית, כי הוא הבטיח שהוא יוציא אותנו מעזה בעוד שנה וחצי.  בפועל, שרון נכנע לכל דרישות השרים המורדים.  ההחלטה על פינוי יישובים נדחתה עד מרץ 2005. הבניה והפיתוח  בהתנחלויות הרלבנטיות יימשכו, באישור של וועדה מיוחדת. אך אין בכל אלה כדי להסיר את הגיבוי שמעניקה מפלגת העבודה לשרון.

נועם חומסקי העלה בספריו הרבים את השאלה איך ייתכן שבמדינה דמוקרטית מיעוט כוחני מצליח לכפות על הרוב הסדר חברתי שמנוגד לרצונו ולאינטרסים שלו. בדיקטטורות נוסח בריה"מ השאלה לא עלתה. כשהבחירות הן עם מועמד יחיד, המפלגה קובעת ופראבדה מפיץ את דברה, לרוב אין שום דרך להשפיע. אך בדמוקרטיה, אחד התהליכים המאפשרים את אותה התוצאה הוא ריקון המערכת הפוליטית מתוכן, ואבדן האופוזיציה. 

רבים מאלה שקצה נפשם בשרון הצביעו בבחירות האחרונות עבור מצנע. אך בפועל, נבחריהם הם אלה שמבטיחים את המשך שלטונו של שרון. מי שנבחר, משתלב במערכת בעבור פירורי שלטון, במקום לייצג את בוחריו ולפעול נגדה. הריקון הזה של מסגרות האופוזיציה מסתייע  בתקשורת  שמשתפת פעולה. "הארץ", שנקלט כעיתונם של שוחרי השלום הליברלים, מטיף לקוראיו השכם והערב שמה שחשוב עכשיו זה להציל את שרון הטוב שכל כך רוצה לצאת מעזה.

ובכל זאת כוחה הגדול של דמוקרטיה הוא שהבוחרים יכולים עדיין לכפות את רצונם על נציגיהם. הכתובת למחאה  בשבועות הקרובים היא משרדי מפלגת העבודה. שרון צריך ללכת. אסור לתת לו רשת ביטחון.
