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מי רוצה מלחמת אזרחים





מדוע מזהירים אותנו מפני לבנוניזציה של עזה ועושים הכל כדי להביא אותה





עד לפני כשנתיים, אחרי כל פיגוע נראה היה שהעם מתאחד מקיר לקיר (כולל אנשי -ליכוד) בקריאה: לצאת מעזה. יותר ויותר הבינו שלצאת מעזה זו לא מחוות נדיבות לפלסטינים, אלא צורך קיומי של ישראל; שכל עוד הכיבוש נמשך, לא נוכל לחיות בשקט בארץ הזאת; שהצבא הטוב בעולם הוא חסר אונים מול מצוקתו של מי שלא נותר לו דבר להפסיד. היום, מתוך הבלבול והייאוש, עולה פתאום הקריאה - להיכנס לעזה! איך הגענו להיפוך המטורף הזה?





העם בישראל בחר ממשלה שהיתה אמורה לשנות כיוון. אך הממשלה עשתה בדיוק את ההיפך: למרות הקונצנזוס לצאת מעזה, היא לא הסכימה לפרק אף התנחלות. למרות שלדברי ח"כ מירום רבים ממתיישבי חבל עזה הסכימו לפינוי מרצון תמורת פיצויים, הממשלה לא הסכימה אפילו לזה.





עם שוך אופוריית ספטמבר 93, הראתה לנו הממשלה שאין גבול לרשע והכיבוש יכול להיות עוד יותר אכזרי ממה שידענו עד כה. היא כלאה את הפלסטינים בגטאות עזה, מוקפים בהתנחלויות ובכוחות צה"ל - אין יוצא ואין בא. היא מונעת מהם את זכותו הבסיסית של אדם - הזכות להתפרנס. בזמן שהיא סוגרת בפניהם את שוק העבודה של ישראל, היא גם אוסרת עליהם כל קשר כלכלי עם מדינות ערב.





בגטו עזה חיים היום למעלה מ800- אלף איש, שמיום ליום יש להם פחות מה להפסיד. אנשים שיודעים שרימו אותם - הבטיחו להם שלום ומדינה ונתנו להם גטו. אך ככל שמחמירה המצוקה, ישראל מגבירה את הלחץ על ערפאת לדכא את גלי המחאה. את הטרור לא יוכל למנוע, כפי שישראל לא יכלה, אך יותר ויותר הוא מדכא את האופוזיציה הפוליטית. לכאורה צריך להיות ברור לכל שזה טירוף : ככל שערפאת ימלא יותר ויותר אחר דרישות ישראל, כך תגבר התסיסה נגדו והמצב יתדרדר יותר. כלומר, מצד אחד מזהירים אותנו מפני לבנוניזציה של עזה, ומצד אחר עושים הכל כדי להביא אותה. הסבר רווח לסתירה הזאת היא שיש לנו ממשלה של מטומטמים, שפועלת בלי לדעת מה היא רוצה. אבל במערכת של מקריות מוחלטת, חייב לקרות לפעמים, במקרה או בטעות, גם משהו בכיוון של פיוס ושלום. למשל, שיאפשרו לפחות למתנחלים הרוצים בכך לצאת. מכיוון שלא זה המצב, כדאי לבדוק גם הסברים אחרים.





מאז הסכם אוסלו טוענים הפלסטינים בהתמדה שישראל מאפשרת ומעודדת זרימת נשק לשטחים, במגמה להוליך למלחמת אזרחים. לכאורה, טענה תמוהה. למה שמדינה החותרת לשלום תעודד מלחמת אזרחים? אך היא פחות תמוהה אם ישראל אינה מסכימה להקמת מדינה פלסטינית בעתיד, בגלל שאינה מוכנה, בעצם, לוותר על שום פיסת קרקע שתאפשר לרוקן מתוכה את הפלסטינים. לכל היותר, תרשה מדינת האדונים לקרוא לגיטאות שלהם יישות פלסטינית, עם מיסטר פרזידנט משלה, כמו בבנטוסטאן.





הבעיה היא שבספטמבר 93' נראה היה שמדינה פלסטינית היא בלתי נמנעת אחרי שנות מאבק, הפלסטינאים בנו את התשתית החברתית למדינה, וזכו להכרת העולם והעם בישראל שזו הדרך היחידה. מה יוכל לעצור תהליך שכזה? אם תפרוץ עכשיו מלחמת אזרחים, והפלסטינאים יחסלו במו ידיהם את התשתית הפוליטית החברתית שלהם, אז אפשר יהיה לספר לעולם ולעם בישראל שהם אינם בשלים למדינה ולשלום. הנה, ניסינו וזה לא הלך. הם זקוקים לישראל שתעשה שם סדר, ובכלל ערבים מבינים רק כוח. וכך אפשר יהיה לצעוק - לחזור לעזה ! כאילו שאי-פעם יצאנו משם. 





העם הפלסטיני עומד, עד כה, במבחן הזה בכבוד מרשים. בהתלקחות הראשונה, בנובמבר  התגייסו כל הזרמים למטרה העליונה - למנוע מלחמת אזרחים. האופוזיציה עושה הכל כדי לתעל את המחאה והזעם על כניעת ערפאת לפסים לא-אלימים של מאבק פנימי. אך המצב מחמיר ותסריט מלחמת האזרחים עלול להתגשם.





נכון שאם זה יקרה, תשלם גם ישראל את מחיר הדמים של הטרור, ונחזור למצב שבו היינו לפני שנתיים. אך הפעם זה יהיה נורא יותר- הפלסטינאים נתנו בנו אמון, ואנחנו רימינו אותם. למה שיאמינו לנו בעתיד? צריך לכן להיות מוכן לרע ביותר. אבל מי שחומד את הקרקע חייב להיות מוכן להקריב למענה. מי שלא - שיתחיל לדבר.








***


