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בשנות השישים רווחו בדיחות על "קול הרע"ם מקהיר", ששידר בעברית רצוצה חדשות שכתבו דוברי השלטון המצרי. גיחוכן העצים בעינינו את אמינות דובר צה"ל.  היום אנחנו לא כ"כ רחוקים בעצמנו מקול הרע"ם, בעברית צה"לית רהוטה.

ב9 למאי שמענו שנפלט לצה"ל פגז בשטח לבנון. החיזבאלה הגיב בקטיושה שנפלטה בקפידה באזור התעשיתי של שלומי השומם מאדם בערב יום העצמאות. בסוף אותו שבוע צה"ל הודיע שנאלץ לירות על רועים לבנונים. חיזבאלה טען שהירי כוון לבתים בכפר שובא והשיב בירי ללא נפגעים. צה"ל הגיב בטנקים ומטוסים והודיע שהשמיד ארבעה מוצבים, עם נפגעים לחיזבאלה. "מקורות בטחוניים" הסבירו שהחיזבאלה מנסה לגרור את ישראל לעימות, ואף סיפקו את הפרשנות: חיזבאלה מנסה כך לשפר את מעמדו בבחירות הקרובות בלבנון. ישראל, מצידה, הם הרגיעו, משתדלת לא להיגרר להסלמה. 

העיתונים הדפיסו והפרשנים מיחזרו פה אחד את הסיפור הזה.  רק אחרי שבוע התברר בכתבתו של אלכס פישמן במוסף לשבת של ידיעות שבפועל "בישראל החליטו... לבדוק לאיזה גובה להבות יהיה החיזבאלה מוכן הפעם להגיע." לכן, שניים מהמוצבים שהושמדו היו מחוץ לגיזרת הר דוב, שבה מוסכם שמותר  לצדדים לפעול. אך "החיזבאלה לא בלע את הפתיון" והסתפק בירי סימלי.  צה"ל לא וויתר: בסוף השבוע האחרון  הוא נאלץ שוב לירות ברועים האלמונים, ולפעול בלבנון, ושוב התקשורת מסרה רק את גרסת צה"ל.  אף אחד לא תהה אם לא ישראל היא זו שמנסה לחמם את הצפון, ואולי אפילו במטרה להפריע לחיזבאלה בבחירות בלבנון.

ביום ד´ שעבר, (18.5) התחילו מתקפות פצמ"רים על גוש קטיף. ה"מקורות הבטחוניים" והתקשורת בעקבותיהם הסבירו שזהו נסיון של החמאס לשפר את מעמדו לקראת הבחירות הפלשתיניות, אך צה"ל מצידו משתדל לשמור על רגיעה.. לפרשנים נראה טבעי לגמרי שהחמאס, כמו החיזבאלה, מאמינים שהדרך לבסס את מעמדם המתחזק בבחירות הקרבות היא לייצר עימות צבאי עם ישראל, ולעורר עליהם את זעם עמם, ארה"ב והעולם. אף פרשן לא טורח להתייחס להסבר שנתן החמאס בעצמו. בגארדיאן הבריטי, למשל, הופיעה גרסה שונה לחלוטין, על פיה החמאס טוען שזו תגובה על כך שישראל מפירה בהתמדה את הסכמי שארם. מה שהצית את ההתפרצות הנוכחית הוא ארוע שהם רואים כהתנקשות של צה"ל בפעיל חמאס ברפיח בשחר יום ד´, ארוע שישראל מכחישה וטוענת שהיה "תאונת עבודה".  גם אם אין בידי התקשורת להכריע בין הגרסאות לארוע הספציפי, עדיין נותרת העובדה שבהבנות שארם נקבע שישראל תפסיק את פעולותיה הצבאיות נגד הפלשתינים בכל מקום. זה לא מומש. צה"ל ממשיך לעצור, להתנקש, להכנס לכפרים ולהרוג גם ילדים.

הדרג המדיני שמעל הצבא – ראש הממשלה – דואג מצידו שהדבר היחיד שנעסוק בו הוא ההתנתקות.  ביום ג´ 18.5, הראו חדשות הטלוויזיה את שרון מסייר בחבל ניצנים, נוזף באחראים להכנות לפינוי ומאיץ בהם לעבוד בלי לחכות לכסף או לאישורים. רק בסוף השבוע נמסר בדרך אגב במדורם של ברנע ושיפר בידיעות ש"לסיור לא הוזמנו עיתונאים. במקומם הוצמד לסיור צוות הסרטה של לשכת העיתונות הממשלתית...הנזיפה לא הייתה אלא הצגה למצלמה".  

ההתנתקות, כידוע, נדחתה כבר מיולי ל15 באוגוסט. כשנקבע התאריך הקודם דובר על כך שחייבים לסיים אותה לפני ראשית ספטמבר שבו צריכים ילדי גוש קטיף להתחיל את לימודיהם. סביר שיש מי שהתחילו לתהות אם ההתנתקות אכן תקרה. בא ראש הממשלה והנפיק להם סרטון תעמולה שיחזק את אמונתם, ולכולם נראה טבעי לחלוטין שהטלוויזיה תשדר אותו כחדשות.

כמו עם "קול הרעם מקהיר" – השלטון אומר, התקשורת כותבת והפרשנים ממחזרים. מי שבכ"ז מתעקש לדעת מה קורה, חייב לקרוא כל יום גם את הגארדיאן ואלג´אזירה.

