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מידת התועלת שבהרג יאסין זכתה לדיון נרחב, אך לא מספיק נידונה מידת הצדק. כל הוצאה להורג (חיסול, סיכול) של אדם בשטח כבוש אסורה על פי החוק הבינלאומי. אמנת ז'נבה הרביעית, שנולדה מניסיון האימה של מלחמת העולם השניה, קובעת מגבלות לשימוש בכוח גם בעת מלחמה. האמנה מבחינה בין מלחמה לבין מצב כיבוש. תפיסת היסוד בה היא, ראשית, שבני העם הנכבש הם בחזקת "מוגנים" של הכובש, שאחראי לשלומם. ושנית, שלנכבשים יש זכות להילחם לחירותם מהכיבוש. אמנות בינלאומיות הן חלק ממנגנון השימור העצמי של האנושות. בלעדיהן, יש סכנה שהמין האנושי ישמיד את עצמו - קודם החזקים את החלשים, ואחר כך החזקים את עצמם.
 ב37 שנות הכיבוש, ישראל הפרה כבר כל סעיף באמנת ז'נבה, אך מה שעשתה עכשיו הוא מסוג חדש. כפי שניסח זאת רוברט פיסק ב"איניפנדנט" הבריטי, חוק בלתי כתוב בעימות האכזרי של ממשלות מול גרילה הוא שאפשר להרוג אנשים ברחוב, מכיני פצצות ולוחמים, אך לא מנהיגים פוליטיים או דתיים. גם כשהמנהיג מטיף לאלימות וטרור, הנורמה היא שעל כך ניתן להעניש, אך אין רשות להרוג.
אחמד יאסין ראה את עצמו כמי שנלחם בכיבוש. כפי שדווח ב"ידיעות", דרישתו הייתה נסיגה מלאה של ישראל לגבולות 1967. ב1993 החמאס הסכים לעקרונות אוסלו, אך לא האמין שרבין יממש אותם, וקרא לפלשתינים לזכור שהכיבוש לא נגמר. בשלב אגרוף הברזל של ברק ושרון, יאסין היה מוכן להודנה, אך האמין גם שישראל לעולם לא תסיים את הכיבוש מרצונה. "האויב מבין רק את שפת המלחמה, הפצצות וחומר הנפץ" - הטיף למאזיניו, והכריז ש"כל ישראלי הוא מטרה בשבילנו".
אמנת זינבה מכירה בזכותו של הנכבש למאבק מזוין בצבא הכובש, אך לא לטרור נגד אזרחים. לטרור אין שום בסיס מוסרי, ואינו מוגן על ידי החוק הבינלאומי. אך נחוץ שנבדוק גם את עצמנו: איזו דרך אחרת אנחנו מותירים לעם הפלשתיני להיאבק על חירותו? לאורך תוואי הגדר בגדה התגבשה בחודשים האחרונים דרך חדשה של התנגדות עממית. איכרים פלשתינים שאדמתם נגזלת יושבים לרגלי הדחפורים, ולצדם מתנגדי הגדר הישראלים, יוצאי מחנה מסחה. מה יכול להיות בלתי אלים מזה? אך צהל יורה על מפגינים יושבים, כמו בכיכר טיינאמאן.
צהל חוסם בפני הפלשתינים את דרך ההתנגדות הלא אלימה. בחיסול היהיר של מנהיג וסמל בצאתו מן המסגד, הוא יוצר במודע גל חדש של אלימות וטרור. קשה שלא להתרשם שהטרור נוח לשרון ולצבא. בחסותו הם יכולים למכור לעולם שהגנות ז’נבה אינן חלות על העם הפלשתיני, שיש בקרבו טרוריסטים. לכן מותר לעשות לו הכל.
מאז 11 בספטמבר, ארצות הברית לוחצת לבטל את הגנות החוק הבינלאומי, במסגרת המלחמה בטרור. אך אפילו ארצות הברית לא העזה עדיין להוציא להורג בפומבי מנהיג רוחני-דתי (של הטאליבן באפגניסטן, למשל). עכשיו באה ישראל וקבעה, בברכת ארה"ב, שגם זה מותר. שלטון הצבא הופך את ישראל למובילה בהרס ההגנות שהמין האנושי כונן לשם שימורו, הגנות שגם אנחנו עשויים יום אחד להזדקק להן, כפי שההיסטוריה הראתה כבר. 
 
