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"דיבוק צא!" - כך סיים את דבריו בהפגנת מטה הרוב בשבת ירון אשכנזי, ששיכל את בנו ארז בעזה ואת אחיו ינון במלחמת יום כיפור. הקהל העצום הקשיב לו בדריכות - אנשים שלא מוכנים יותר להרוג ולהיהרג על עזה. אך הדיבוק עוד כאן. תשובת שרון לגל המחאה שהתעורר בשבוע שעבר, היא עוד פלישה לעזה. צה"ל נערך להרוס מאות בתים ברפיח -עוד פשעי מלחמה. אל מראות הפליטים והחורבן של סוף השבוע מצטרפות שיירות חדשות  של פליטים הבורחים עם רכושם הדל. אלפי אנשים ממתינים לחורבנם. 

מי שמתכוון לצאת מעזה היה מפסיק, כצעד ראשון, את הפלישות של צה"ל אל לב האוכלוסייה. כל אחד יודע שפיגוע אי אפשר למנוע בכך שיוצרים עוד גל של מיואשים שמוכנים להתאבד. אבל שרון לא מתכוון לצאת מעזה. שרון אמר אמנם שהוא רוצה לפנות התנחלויות מהרצועה בעוד שנה וחצי, אך הוא מעולם לא אמר שהוא יסיים גם את השליטה הצבאית בה. באפריל פורסמה תכנית ההתנתקות המלאה שלו, שניתן למצוא אותה בדף הבית של אינטרנט הארץ. סעיף 2א קובע שישראל תמשיך לנקוט "צעדי מניעה ותגובה" בתוך הרצועה. כלומר, הצבא ימשיך להיכנס למשימות בתוך הרצועה, בדיוק כמו היום.  בציר פילדלפי - מוקד האירועים האחרונים - "ישראל תמשיך לקיים נוכחות צבאית". תכנית ההתנתקות קובעת במפורש שגם לאחריה "יהיה צורך בהרחבה פיזית של האזור" (סעיף 6).
הרס הבתים ברפיח אינו רק ענישה אלא חלק מתכנית שיטתית של שרון והצבא. כפי שהסביר אלכס פישמן בעיתון זה ב19.3, "באוגדת עזה ממשיכים להגשים באופן הדרגתי אך שיטתי את החלום הישן: להרחיב את ציר פילדלפי עד קילומטר לפחות... הגשמת החלום נמשכת כבר שנתיים. בכל פעם שדובר צ"הל מודיע כי כוחות פועלים באזור רפיח לחשיפת מנהרות, יורדות כמה שורות מבנים במחנה הפליטים".  שרון והצבא פועלים לביסוס השליטה הצבאית של ישראל בעזה. ציר פילדלפי עובר לאורך הגבול החיצוני היחיד של הרצועה, עם מצריים. שרון מסלק את תושבי שכונות רפיח לאורך הציר כדי להרחיבו ולהבטיח כך את חסימת הקשר בין הפלשתינים והעולם החיצוני, כמו בבקעת הירדן. על החסימה הזו נמשיך להרוג ולהיהרג.

התכנית כתובה ונגישה. שרון יעביר אותה בממשלה, והוא מתכוון לבצע אותה. המון המפגינים שדורשים לצאת מעזה לא מטריד אותו, כי הוא בטוח שאפשר יהיה שוב לזרוק להם מוצץ. ויש לו על מי לסמוך. מה שמנהיג האופוזיציה הציע למפגינים זה לדרוש משרון לממש את תכניתו.  עמי איילון, שהיה לפני שנתיים הקול החדש של תנועת היציאה מהשטחים, הצהיר בהפגנה שהוא מאמין ששרון באמת רוצה עכשיו לצאת מעזה. זהו בדיוק סוג האופוזיציה ששרון אוהב. 
בדמוקרטיה שלנו, המפלגה שאמורה לייצג את מתנגדי שרון קוראת למצביעיה לתמוך בו. כדי לצאת מעזה, צריך להפסיק להקשיב לפוליטיקאים ולפעול נגד תכנית שרון, לא בעדה. צריך ראשית לדרוש שהצבא יפסיק לפלוש לעזה עכשיו, ולא בעוד שנה וחצי.

אנשי "אומץ לסרב" עמדו בהפגנה  עם כרזת ענק: "זה לא ייגמר אם לא נסרב". יש הרבה דרכים לסרב, אך דבר אחד בטוח -אם לא יהיו להם מספיק חיילים ללחום את מלחמתם, שרון והצבא יהיו מוכרחים להישמע לרצון הרוב. 

