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הדבר הממשי היחיד בסערת ההתנתקות מעזה הוא ששרון קיבלה את אישור בוש תוואי הלגדר בגדה.

אשר לעזה, על פי התכנית שפורסמה, מה שאמור לקרות שם תוך שנה וחצי הוא הכרזה שהכיבוש הישראלי הסתיים. בכל הבט אחר, המצב יישאר כמות שהוא. הפלשתינים יהיו כלואים מכל צד, בלי כל מעבר לעולם שלא דרך ישראל. ישראל תשמור גם על זכותה לפעול בתוך הרצועה. אך כיוון שזו לא תוגדר שטח כבוש, ישראל לא תהיה כפופה יותר לאמנת ג’נבה.  סעיף 1ו’ קובע ש"מהלך ההתנתקות ישלול את תוקפן של הטענות כנגד ישראל בדבר אחריותה לפלשתינים ברצועת עזה". כלומר, מה שישראל עושה היום בהפרה של החוק הבינלאומי יהפוך לחוקי. מותר לנשל, להרעיב ולהרוג את מי שישראל תקבע - מילד זורק אבנים, ועד ליורשו של מנהיג רוחני שהספיק לכהן חודש.
מוכרז גם שיפנו את ההתנחלויות ומוצבי הצבא שבתוך הרצועה.  לא כל כך ברור איך אפשר לעשות את זה אם מתכוונים לשמור את עזה בשליטה ביטחונית מלאה מלאה של ישראל. זה לא פשוט לפקח על 1.3 מליון אסירים מהאוויר. הרי נצרים הוקמה בדיוק כדי לחלק את הרצועה לשניים, ולאפשר כך שליטה מבפנים. מי שרוצה, שיאמין ששרון יפרק את נצרים. אבל בינתיים, משקיעים בביסוסה.  בחדשות ’מבט’ ב15.4 רואיין מתנחל רגוע מנצרים. "אם מופז בונה כאן עכשיו גדר חדשה" - הוא אמר - "אז בטח לא מתכוונים לפנות אותנו".  בכל מקרה, העמדה המוסכמת על שרון ונתניהו היא ששום התנחלות לא תפונה לפני שתושלם  הגדר בגדה.

אשר לגדה, החידוש בהסכם בוש-שרון הוא לא ברמת ההצהרות. גם בתוכניות קלינטון וביילין-אבו מאזן היה ברור שלא מדובר בחזרה בדיוק לקווי 67, ולא בזכות שיבה במובן המלא. אך אלה היו הצעות, שציפו לאישורו של העם הפלשתיני. עכשיו לא שואלים בכלל את הפלשתינים. ישראל וארה"ב הן שקובעות. ישראל מסמנת את האדמה שהיא חפצה בה, ובונה על התוואי חומה. בתכנית קלינטון, השטחים הפלשתינים שיסופחו לישראל מהווים 5-7 אחוז מהגדה. כשאושר התוואי הנוכחי לראשונה בממשלת שרון הקודמת, ביוני 2002, פרס מחה שהוא גוזל מהפלשתינים 22% מאדמתם. מאז, קטע התוואי שבבניה הועמק עוד אל תוך הצד הפלשתיני.  לפי דו"ח האו"ם מנובמבר 2003, קטע זה, שלא כלל עדיין את אזור ירושלים, מפקיע כבר מהפלשתינים 14.5% מאדמתם. לאורך התוואי הזה, ישראל עוקרת עשרות אלפי עצים, מנשלת את בעלי האדמה ודוחקת אותם לתחומי מושב בין גדרות וחומות, עד שבשלב הסופי החומה תקיף אותם מכל העברים, כמו בעזה.

ב1969 חזה ישעיהו לייבוביץ שבשטחי הכיבו"ש יוקמו מטעם השלטון הישראלי מחנות ריכוז...ישראל תהיה מדינה שאינה ראויה להתקיים ולא כדאי יהיה לקיימה". עד כמה אנחנו רחוקים מכך בעזה המגודרת?
בגדה עדיין המצב שונה. לאורך תוואי הגדר ניטש עכשיו המאבק של החברה הישראלית בין גואלי הקרקע, שכמה אדמה שלא תהיה להם, זה אף פעם לא יהיה מספיק, לבין אלה שרוצים לחיות במדינה שראויה להתקיים. יש ישראלים שיושבים על האדמה עם הפלשתינים אל מול הדחפורים והצבא.

