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אקדמיה מתיישרת עם רוח התקופה





האונברסיטאות אינן מבינות את חשיבות המאבק של הסגל הזוטר





אם ייענו כל דרישות הסגל הזוטר של האונברסיטאות, ששובת כבר חודשיים, יידרש לכך גידול של פחות מאחוז אחד מתקציב המוסדות האקדמיים. כך, לפי הנתונים של ועד הסגל הזוטר.


	אפשר להעלות על הדעת דרכים רבות שיכלו לספק לאונברסיטאות אחוז אחד מתקציבן. ברור שהן לא בחרו באף אחת מהדרכים הללו. אחרי שבועות של סחבת, ועד ראשי האונברסיטאות (ור"ה) התנער לחלוטין מהנושא והפנה את הסגל הזוטר לוועדת התקצוב והתכנון (ות"ת) של המועצה להשכלה גבוהה, כלומר הממשלה. בעברית פשוטה יותר – במקום לפתור את הבעיה בבית, שלחו את ה"זוטרים" לקבץ נדבות בכוחות עצמם במשרד האוצר.


	ברור מראש איך ינהג האוצר. מאבק הממשלה בנושא זה איננו על הסכום האפסי שבו מדובר, אלא על ביסוסו של ההסדר החברתי החדש שהיא מנהיגה בישראל – הסדר מושחת שמטפח ומסבסד את ההון הגדול ומתנער מאחריות המדינה לרווחת אזרחיה. בהדרגה נעלמת תפישת העבודה שדורות רבים גדלו עליה: קביעות, פנסיה, יום עבודה בן 8 שעות. טעות לחשוב שזה קורה רק לעשירונים התחתונים. חלקים גדולים מהאליטות כבר עובדים בחוזים אישיים, או גרוע מזה, ללא זכויות וללא אפשרות מאבק. עיתונאים, אנשי טלוויזיה, עובדי מחשבים, עובדי מוזיאון ת"א, כולם נדחקים למעמד המשרתים הבכירים של ההסדר החדש – כוח עבודה זול, מבריק ויצירתי, שאמנם לא ירעב, אך יצטרך לעבוד 14 שעות ביום כדי לשמר את רמת החיים שלו. לכן האוצר לא יוותר. מבחינתו, צריך להרגיל את הסגל הזוטר לתנאי העבודה בשוק. אל נשכח, בעבר כבר הציעו אנשי האוצר להעביר גם את הסגל הבכיר לחוזים אישיים.


	לאוצר, לפחות, יש אסטרטגיה ברורה. אבל איך להסביר את ההחלטה המוזרה של האונברסיטאות להפקיר את הסגל הזוטר לחסדיו? מעבר לכל שיקול מוסרי יש לאונברסיטאות אינטרס כלכלי בטיפוח הסגל הזוטר, שמאפשר להן לקלוט יותר סטודנטים. גם אם נתעלם מהעובדה שה"זוטרים" הם הסטודנטים המצטיינים של האונברסיטה, שבחברות מתוקנות היו מקבלים מלגות נאות כדי שיקדישו את כל זמנם ללימודים, הרווח שהאונברסיטאות בישראל מפיקות מעבודתם הוא אדיר. הסגל הזוטר נושא ב-40 אחוזים מנטל ההוראה לתלמידי התואר הראשון. הנמנים עמו הם ברובם עוזרי הוראה או מורים מן החוץ, ללא צבירת זכויות. גם אם יכפילו וישלשו את התקציב המוקצה לתשלום שכרם, עדיין הם חוסכים למעסיקיהם סכומי עתק.


	אדרבה, ללא הטיפול האישי שהסטודנטים מקבלים מעוזרי ההוראה, רבים מהם לא היו מצליחים לעבור את הקורסים ההמוניים של שנה א'. בשל תנאי העבודה המחפירים קיים כבר תהליך של בריחת מוחות: המצטיינים נוסעים למוסדות יוקרתיים בחו"ל שתומכים בהם במלגות. אם רק הפחות טובים יישארו לעבוד בתור עוזרי הוראה, תרד רמת ההוראה יותר סטודנטים ייברחו למכללות שמעניקות תעודות בלי דרישות לידע. מסגרת רציונלית אינה נותנת יד לתהליך שכזה בגלל אחוז אחד מתקציבה.


	ההסבר שמתבקש הוא שהאונברסיטאות הן הראשונות להתיישר עם רוח התקופה. במקום להיאבק על ערכי היסוד של החברה הן מתנדבות מעצמן לסייע לכוחות השוק. ההסדר החברתי נתפס אצלן כחוק טבע שאין לומר עליו דבר (כי זו "פוליטיקה"), וצריך רק לפתח דרכים לחיות איתו: מחד גיסא, לאפשר לו להתקיים, כדי שישאיר לאקדמיה קצת פריוולגיות, ומאידך גיסא, לחנך את הדורות הבאים להשלמה עם צו הגורל.


	ברוח זו של ציות מציעות הרשויות של אונברסיטת ת"א לסגל הבכיר למלא בהתנדבות את מטלות הסגל הזוטר, השובת – למשל, לבדוק בחינות. פעם היו קוראים לזה שבירת שביתה. המינימום שצריך לעשות, עכשיו, זה לסרב.  


