מספיק לזרוק לרוב מוצץ
טניה רינהרט

ידיעות אחרונות, 17.3.2004

לצאת מעזה הוא חלום ישן של הרוב בחברה הישראלית. עוד לפני אוסלו הייתה נשמעת הקריאה הזו 
אחרי כל פיגוע. היום תומכים בה בסקרים 60-70 אחוז מהישראלים.  אך ממשלה הולכת וממשלה באה, ולרוב הזה לא קם עדיין הכוח הפוליטי שיממש את רצונו.
באוסלו הרוב האמין שעכשיו יוצאים ראשית מעזה. אך רבין יצק תוכן חדש למושג: הוא השאיר את כל ההתנחלויות על כנן, הרחיב את שטחן ובנה גדר סביב השטחים שנותרו לפלשתינים. בעוד עזה כלואה ומבודדת, החל אז תהליך של מו"מ נצחי על פרטי השלבים שיבואו אולי בעתיד.  הרוב האמין אז שבכלל יצאנו כבר מעזה, ואו-טו-טו יוצאים גם משאר השטחים. עד שהפיצוץ שחולל ברק הזכיר לנו שעוד לא יצאנו מכלום.
בפברואר 2002, עמי איילון והמועצה לשלום ובטחון קראו להתפכח מדרך המו"מ הנצחי. אפשר וצריך לצאת מייד מהשטחים שהרוב מסכים שבסוף נצא מהם: כל עזה וכל הגדה, למעט כ6-10 אחוז של גושי ההתנחלויות הגדולים. זה אומר לפרק חד צדדית ומייד את כל ההתנחלויות בשטחים האלה עוד בטרם ההסדר הסופי. בסקרים היה לרעיון 60% תמיכה, אבל מה שיצא מזה בסוף היה קמפיין בנוסח "קודם גדר ואז נדבר". בבחירות האחרונות פרץ מיצנע לבמה עם גרסה צנועה יותר של רעיון הנסיגה החד-צדדית - נוריד מייד את התנחלויות עזה. אך במהלך מערכת הבחירות, "מייד" הפך ל"בעוד שנה-שנתיים", ובינתיים נחזק את הגדר.
והנה עכשיו - כתןב בעיתון - חל סוף סוף המפנה ההיסטורי.  הרוב נדרש להאמין שמכל המנהיגים, דווקא שרון הוא שיוציא אותנו מעזה. שרון שעיצב את מפת ההתיישבות בעזה בשנות השבעים  והסביר תמיד את חשיבותה העליונה של נצרים בביתור הרצועה לשניים, שרון של מלחמת לבנון  ושל ג"נין - דווקא הוא יפנה עכשיו את התנחלויות הרצועה. 
למי שמפקפק, מספקת הפוליטיקה שלל של עדויות.  מו"מ אינטנסיבי מתנהל עם ארה"ב  ומצריים. הימין כבר מוחה, יש"ע זועם, יעלון בספק, וייתכן ששרון יאבד את הקואליציה שלו - עדות לרצינות כוונותיו. המפקפקים זוכרים עדיין שהיו כבר בעבר תוכניות ומפות דרכים ומשלחות דיפלומטיות, וזעם בימין, ובכל זאת הסתבר בסוף ששרון לא ממש התכוון לזה. להם מספק השיח הפוליטי שפע הסברים שהפעם זה שונה. יש הגורסים ששרון השתנה, או שנאלץ להיכנע לרצון בוחריו, שלהם הבטיח שלום. אחרים מסבירים שמה שמניע אותו זה הצורך לטשטש פרשיות  שונות, או אולי הוא מוכן לוותר על התנחלויות עזה כדי להשיג אישור בינלאומי לתכנית הגדר שלו בגדה.
אבל בשביל לממש את המטרות הנזכרות  בהסברים האלה לא צריך בכלל לפרק שום התנחלות. מספיק להכריז על כוונות ולפתוח בעוד מו"מ. הרי זה בדיוק מה שעשו כל ממשלות ישראל בהצלחה מאז 1993, ושרון בשלוש השנים האחרונות. החידוש היחיד הוא שמעכשיו המו"מ הוא בלי הפלשתינים. כל מה שצריך זה לזרוק לרוב מוצץ ולשכנע אותו שהפעם שרון באמת מתכוון. וכך הרוב ימשיך לשבת בשקט ולתת לשרון ליישם את מודל עזה בגדה.
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